
（別紙）シンポジウム感想一覧

№ 世代 項目 感想

1 40代
パネルディスカッショ

ン

自分が考える以上に子どもたちはしっかりと未来を

見据えているんだと感じました。

2 40代
パネルディスカッショ

ン

中高生のリアルな意見が聞けた。子どもの意見を否

定している大人は多いと感じる。

3 50代
パネルディスカッショ

ン
みなさんの全ての発言がためになった。

4 50代
パネルディスカッショ

ン

パネラーの学生さんたちと市長、村山先生のやり取

りが充実していた。

5 60代
パネルディスカッショ

ン

パネラーの人達がしっかりした意見をもっていて、

話ができる人達でした。若者に期待がもてました。

こういう若者が行政に携わる（市の職員になる）人

達になってほしいと思いました。

6 60代
パネルディスカッショ

ン

子どもたちの発言が頼もしく、大人もきちんと受け

止めていた。

7 40代
パネルディスカッショ

ン

悩み等、解決できなくても聞いてもらえるだけでも

助けになってあげられるかな？と思いました。

8 60代
パネルディスカッショ

ン

登壇してくれた学生さんたちがしっかりと自分の意

見を表明できることに感心した。

9 60代
パネルディスカッショ

ン

子どもたちの声が良く聞けたこと、自分の言葉での

発言があったこと

10 40代
パネルディスカッショ

ン

大人に対してしっかりと意見が言える子どもたちが

いることが分かったので安心した。

11 40代
パネルディスカッショ

ン

中高生がどのような考えや困り感を持っているかを

うかがうことができたこと。学校という場は本当に

大事な場であると再認識できたから。

12 50代
パネルディスカッショ

ン
小学生の声がききたかった

13 13歳～15歳
パネルディスカッショ

ン
自分の意見を表明で来たから

14 19歳～22歳
パネルディスカッショ

ン

自分が考えているようなことを中高生も考えている

と思って、寄り添えるような人になりたいと思った

から。

15 13歳～15歳
パネルディスカッショ

ン
自分の立場で発言していて興味深かったです。

16 13歳～15歳
パネルディスカッショ

ン

同世代の人たちの話を聞き、共感することが多かっ

た。
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17 13歳～15歳
パネルディスカッショ

ン

同じ世代の人たちが話していて、共感できることが

たくさんあったから。

18
パネルディスカッショ

ン
こどもの意見や気持ちを聞ける機会を頂けたこと。

19 40代
パネルディスカッショ

ン
中高生の5人が素晴らしかったので。

20 16歳～18歳
パネルディスカッショ

ン

パネリストの方々が話している内容にとても共感し

ました。これを機により良い千葉市になってくれれ

ばいいなと思います。

21 12歳以下
パネルディスカッショ

ン

先輩方がたくさんの身近なことで話し合い、意見を

出してくれたので、私はその意見を参考になりまし

た

22 50代
パネルディスカッショ

ン

中学生、高校生のリアルな意見を聴くことが出来

た。皆さんがとても率直に語ってくださっていて、

焦点が明確になったと感じた。

23 20代（23歳以上）
パネルディスカッショ

ン

こういうシンポジウムだと最初からお膳立てされて

ることも多いですが、市長や子どもたちの率直な意

見を聴けてよかったです。

24 60代
（分科会）こどもの権

利の侵害と相談対応
かなりつっこんだ話ができた。

25 60代
（分科会）こどもの権

利の侵害と相談対応
様々な活動をしている団体等の意見を聞けたこと

26 40代
（分科会）こどもの権

利の侵害と相談対応

質問の前置として参加者が自身の活動紹介を長く話

したりして、参考にならない時間が多くあった。

27 40代
（分科会）こども・若

者の社会参画

小グループの中で、中学生の率直な意見と、それを

支えていこうとする大人のかかわりが非常に貴重で

あった。保護者的な人も参加できるとなおよいと

思った。

28 50代
（分科会）こども・若

者の社会参画

もう少し時間があったら、グループディスカッショ

ンが深まった？

29 13歳～15歳
（分科会）こども・若

者の社会参画
他の大人の方などと意見交換できたから

30 19歳～22歳
（分科会）こども・若

者の社会参画
色々な人と話せて楽しかったです。

31 13歳～15歳
（分科会）こども・若

者の社会参画

自分も発言して、周りの人も意見を言っていて有意

義でした。
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32 13歳～15歳
（分科会）こども・若

者の社会参画

話しやすくて、気づきが多かった。自分の思いを言

葉にすることでより深まった。

33 13歳～15歳
（分科会）こども・若

者の社会参画

みんな話しやすい雰囲気で、自分も発言することが

できたから。

34 16歳～18歳
（分科会）こども・若

者の社会参画

千葉市には社会参画が沢山あり、良いのですが、や

はりそれを世代である子どもたちや、その周りの大

人たちが知らないことが多いので、色んな人に知れ

渡るような良い解決策があればいいなと思いまし

た。

35 12歳以下
（分科会）こども・若

者の社会参画

様々な立場の人と色々な意見を聞けて、私にはない

ような考えを聞けたからです

36 20代（23歳以上）
（分科会）こども・若

者の社会参画

分科会なのでもう少しみなさんと話す機会をもちた

かったです（むしろこども若者を交えたグループ

ワークのほうが意見が出やすいのではないでしょう

か？）。

37 60代
（分科会）こども・若

者の居場所
みなさんの色々な意見を聞くことができました。

38 40代
（分科会）こども・若

者の居場所

難しく考えず、協力して考えて居場所を作ってい

る、行ける環境が必要だと思いました。

39 60代
（分科会）こども・若

者の居場所

ほぼ全員が何かしら言葉を発する機会があり良かっ

たと思う

40 40代
（分科会）こども・若

者の居場所

一つの施策をしたら終わりではなく、多様なニーズ

に答えられる取り組みを続け、大人も参加してよ

かったと思える道が見えたから。

41 13歳～15歳
（分科会）こども・若

者の居場所

専門的なものが多く、少しわからない部分が多かっ

た。中学生が少なかった。

42 40代 全体を通じて
とても勉強になりました。結論ではなく話を聞く姿

勢が大事だと改めて実感した。

43 50代 全体を通じて

会話が、意見交換が大切だと思った。こどもたちが

「大人は忙しすぎる！」といたわる気持ちで思って

くださっていること、大人は知らないと思う。私も

知らなかったので、今日来てよかった！

44 50代 全体を通じて
今日の内容、ぜひ中学や高校でやってほしいです。

DVDにして流すとか。とても勉強になりました。
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45 60代 全体を通じて

もっとこのようなシンポジウムがあることを多くの

人に知ってもらえるように知らせることが必要だと

思いました。多くの人が知ることで「シンポジウ

ム」が広がっていくと思います。とても大切なこと

なのですが、まだまだ知られていないと思います。

46 60代 全体を通じて

こども条例をつくるには、もっと幅広い子どもたち

を集めたワークショップなど子どもが声を上げやす

い場づくりを重ねることが必要だと思う。

47 40代 全体を通じて

大人も子どもも、現実とその課題を知る中で共通理

解する気持ちが大切だと感じた。「場所」は一人で

は作れない。みんなでつくるもの！

48 70代以上 全体を通じて

継続して活動に参加しているというパネラーの方の

すばらしさを感じた。異年齢で自分の思いを伝えあ

うことのできる場が地域にもっと増えていくとよ

い。話し合うことも大事だが、作業活動を通しての

交流の場があるとよいだろう。

49 70代以上 全体を通じて

CCFC・CBTなどの存在を知りませんでした。もっ

と市民に知らせる工夫が必要。また、ここで育った

方々は地域でもっと活躍してほしい。

50 60代 全体を通じて

こどもの意見表明は赤ちゃんの時に泣くというとこ

ろから始まっているというお話がありましたが、や

はり教育は家庭からかと思いました。親として、大

人がこどもにどう接していたか？自分が子ども時代

を過ごした環境とも違うし、今、これからの未来の

ある人たちにどうやったらいい関係でいられるの

か、個人の力量に頼るのではなく社会に浸透してい

けるか、もっともっと話す機会を増やさないといけ

ないと思いました。

51 70代以上 全体を通じて

中高生の意見を聞けたのはよかった。条例ができる

ことは、大人にとっても子どもにとっても「権利」

「人権」について知ることが大切なので市として積

極的に機会を作ってほしい。
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52 70代以上 全体を通じて

とても違和感がありました。シンポジウム⇒登壇者

の多様性（障害のある人、外国ルーツの方、不登校

など）がないこと、情報保障（手話通訳や文字通

訳）の必要な人がいないこと。シンポジストのお子

様たちの発言は率直でとても良かったです。「周り

の子どもが支える」という自分事の発言。「同年齢

の子と話したい」という発言はとても素敵でした。

でも今の日本はそういう場（通常学級）からたくさ

んの子どもたちが排除されているのがとても悲しい

です。行政に相談に行くと障害児は分けられる方向

のことが多い。救済＝障害者排除にならないように

してほしいです。

53 60代 全体を通じて

資料として千葉市教育委員会の「子どもの権利条

約」リーフレットを作っているので配布してほし

い。また「こども基本法」の全文も配布すべきで

す。

54 40代 全体を通じて

事前に意見を言えるようにしていただけたら、さら

に多くの意見が聞けたのではないかと思いました。

また、実際に活動されている当事者の方にも今の課

題や考えている夢を聞いてみたかった。子どもを管

理するのをやめて、対等に対応する文化をつくらな

いといけないのでは。

55 40代 全体を通じて

大人だけの会かと思っていましたが、中高生が参加

し、登壇し、意見を伝えられる場があることに、こ

の会のすばらしさを感じました。一方で、学校現場

で抱えている問題と深く関わっていると感じた。

もっと、こどもと大人（先生含む）がゆとりをもっ

て向き合える時間と社会を作っていくべきだと思い

ました。教え込まないといけない、対応できない受

験制度を大きく転換してもらいたい。小・中・高の

総合学習を大切に、適切に実行してもらいたい。

56 50代 全体を通じて
大人と子どもが話し合う場、とても大切と思いまし

た。

5 / 7 ページ



№ 世代 項目 感想

57 50代 全体を通じて

信頼関係があって成り立つ相談があるのでは？大人

に余裕がない⇒その通りで、地域によってボラン

ティアできる人数に格差がある？保育の質を保障す

る（意見表明権を含め）管理教育のやりすぎ？子ど

もを管理しない場所が必要、こどもの多様性、大人

も多様性を認める。大人もこどもも自分の意見を

言って合意形成する経験

58 13歳～15歳 全体を通じて

今、悩んでいる人に聞いていくのが必要だと思いま

した。子どもの参加がもっと多くいたらいいです。

とても勉強になることが多く、また参加したいと思

いました。

59 50代 全体を通じて

本日は、前日に誘った3名も参加してくださり、また

大人数集まっていたのに驚きました。4月から始まっ

た試みではありますが、周知とアンケートの実施、

回収にもう少し余裕があれば、きっともっと多数の

方に来ていただけたのではないかと思いました。

60 19歳～22歳 全体を通じて

大学生が中学生・高校生と交流して悩みなどを話し

合える場所やコミュニティがあったら知りたいで

す。自分より下の世代の力になれるようになりたい

と思いました。

61 13歳～15歳 全体を通じて

私は今日誘われて、何をするかよくわからずに来た

ので緊張していましたが、話しやすい人ばかりで来

てよかったです。シンポジウムでどんなことが行わ

れているか知れば、来る中学生も増えると思うの

で、ぜひもっと広まってほしいです。

62 13歳～15歳 全体を通じて

とても楽しかった。初めての機会で不安だったけれ

ど、話しやすい雰囲気で、いままであやふやだった

自分の意見も持つことができた。将来どんな人にな

りたいかも見つけられました。本当に、本当に貴重

な時間でした！！また来たいです。

63 13歳～15歳 全体を通じて

まず、すごく楽しかったです。また参加したいと思

いました。「社会参画」など今まで触れてこなくて

全く知らない状態だったけど、分科会ではみんなが

話しやすく、自分もいろいろと意見が言えてよかっ

たと思いました。もっと知る機会が増え、自分たち

のような人も増えてほしいと思いました。
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64 全体を通じて

子どもたちの思いを聞くことができた。子どもに関

わることが多いので、自分ならではの寄り添い方が

少しでもできたらと思います。他の分科会も気に

なった。

65 50代 全体を通じて お疲れ様でした

66 40代 全体を通じて

学校関係者に偏っているのでは？と感じた。子供が

行く病院や商店街からも参加があったなら嬉しいで

す。

67 16歳～18歳 全体を通じて

今回、参加させていただいて、やはりこのような機

会が沢山の人に知ってもらい、色んな人から意見を

貰えるようになれればいいなと思います。

68 12歳以下 全体を通じて

私は様々な企画に参加しているけど、一般の大人の

人に直接意見交換をする機会はなかったのでとても

いい経験になりました。このような機会をもっと増

やして言って欲しいです。

69 50代 全体を通じて

こども条例策定に先駆けて、千葉市がこうしたシン

ポジウムを企画、開催してくださったことはとても

大きな意義があったと感じます。神谷市長の折々の

コメントからも、お人柄と共に、しっかりと取り組

んでいくという本気度が感じられました。行政の方

は、やって当たり前、少しでも足りないとクレーム

にさらされることも多いかと思います。市民として

こうした市の動きを正しく知り出来る形で関わって

いく姿勢が必要ですね。感謝です。
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